

# 罕见干旱激发多头热情 牛年开市郑麦大涨三天

主力资金“反向持仓”惹猜疑

本报记者 钱晓涵

一举推高至2069元/吨。短短三个交易日，强麦期货累计涨幅竟达5.45%。

我觉得强麦后市继续暴涨的可能性不大。”国泰君安期货研究所以农产品分析师周小球在接受本报记者采访时表示，尽管目前我国小麦主产区大面积遭遇干旱，但能否就此得出今年小麦产量一定锐减的结论现在还不好说。

天干旱，人可以抗旱。虽说当前的干旱是近年来少有的，但从小麦的生长来看，现阶段属于分蘖后期，干旱对其影响还不是特别大，只要在一定时期内有水分的补充，原本干涸的麦苗又会焕发生机。”周小球表示，政府有关部门已经紧急部署了抗大旱、促春保、促丰收的工作，接下来的抗旱活动将有条不紊地展开。从这点来看，因干旱导致小麦大幅度减产的风险可以控制到最小。”

## 可用交割强麦或不足

不过，一些市场人士认为，受干旱影响，符合期货交割标准的优质强筋小麦数量可能会减少。据南华期货研究所农产品分析师徐乐津介绍，市场上流通的小麦按质量可分为普通小麦和优质小麦，其中，优质小麦约占小麦总量的60%至70%。

在郑州商品交易所挂牌交易的主要小麦合约全名叫做“优质强筋小麦”。

另一个合约叫做“硬麦”，成交量极小。现

货市场上没有单独的优质强筋小麦分

类，只有优质小麦。”徐乐津告诉记者，

优质强筋小麦相当于一种交割标准，只有符合一定品质的优质小麦才能交割进期货交割仓库。通常，这部分小麦又占到优质小麦的70%至80%。换句话说，符合期货交割标准的优质强筋小麦数量约占整个小麦产量的一半。

我国小麦已连续五年丰产丰收，因此即便今年真的大面积减产，此前几年国家储备的小麦库存也足以保障小麦、面粉市场的供应需求。”在周小球看来，一些多头资金敢于大举发动行情，可能是预期届时符合期货交割标准的优质强筋小麦数量不足。

目前，郑州当地市场的优质小麦市场价格在1860元/吨附近，而两大强麦期货合约0905、0909的报价均已突

破了2000元/吨。

## 反向持仓暴露主力动机？

非常有意思的是，强麦期货持仓排名靠前的席位，居然都是既持有单、又持有空单。

郑商所昨天盘后公布的数据显示，中谷期货、浙江永安、冠通期货、光大期货分别持有11202手、10813手、6896手和4295手强麦多单，位居强麦多头阵营前四。然而颇为巧合的是，这几个交易席位在强麦空头阵营中居然也排名前四，分别持有19285手、9390手、5909手和5410手空单。进一步分析持仓结构不难发现，不少席位在强麦两大主

力合约上呈现出了明显的“反向”。以永安期货为例，其在0905合约上持有的强麦净多单数量为5892手；而在0909合约上，其持有的却是4818手净空单！同样，冠通期货持有4197手0905的净多单，又持有2620手净空单。与之相反的是中谷期货，其在0905合约上持有13325手净空单，同时还有5356手净多单。

业内人士认为，强麦合约双向持仓的特点表明，部分多头资金对强麦的后市信心并不充足，很有可能在大举拉升近月0905合约的同时，借机在远月0909合约上抛空。通过这种“买近抛远”的对锁手法，这批资金实现了一定程度的风险对冲，避免了单边做多强麦可能存在的风险。

## 有关方面近期将联合举办钢材期货分析师培训班

## 大干旱不等于大减产

牛年第一个交易日，借助我国北方地区遭遇大面积干旱的题材，多头资金对郑商所强筋小麦合约发起冲击。主力合约0905盘中触及涨停，收盘报1999元/吨，与节前最后一个交易日相比大涨37元；随后两个交易日，多头再接再厉，将0905合约价格

企业等。有关方面将邀请上海期货交易所专家讲解钢材期货合约设计、交易、交割规则、风险管理管理办法等；邀请钢铁行业专家讲解国际、国内钢铁产品供求、市场流通状况等内容。

业内人士表示，在此召开相关分析师培训班，也说明钢材期货已经到了破壳而出的前夜，合约设计、交易、交割规则、风险管理等措施已经准备充分，需要提前让市场参与各方熟悉相关知识。而培训内容的第三条里也明确提到了“线材”、“螺纹钢”两个品种，是否表明即将上市的就是此前

市场猜想的这两大品种，意味深长。

据了解，此次培训班的规格颇高，参加培训的人员必须是具备钢材期货研发能力及专业素质的期货公司分析师，参加培训需由所在期货公司推荐。参加培训的人员须提交有关钢材期货的研究文章或分析报告。为保证培训质量，每期培训班总人数为150人。每家期货公司每期培训班最多报2人，如果总人数超过上限时，培训班将平衡每家期货公司参加培训班的人数，但确保每家公司每期培训班至少能有1人参加。

去年12月上旬国务院办公厅发出的《国务院关于当前金融促进经济发展的若干意见》“金融三十条”，其中涉及“加快建设多层次资本市场体系，发挥市场的资源配置功能”的第十二条提出：推动期货市场稳步发展，探索农产品期货服务“三农”的运作模式，尽快推出适应国民经济发展需要的钢材、稻谷等商品期货新品种。这表明，钢材、稻谷等关系国计民生的大宗商品期货，正在加快上市步伐。此前曾有市场人士预计，钢材期货有望2、3月份挂牌。

## 钢材期货合约设计或已完成

本报记者 叶苗

“犹抱琵琶半遮面”的钢材期货正在稳步推进中。昨日，据消息人士透露，有关方面近期将联合举办钢材期货分析师培训班，而培训内容就涉及钢材期货合约设计及相关规则（草案），并将提及线材和螺纹钢。这表明在钢材期货的合约设计和规则制定上，相关工作可能已经大体完成，相关品种也已有定案。钢材期货的“庐山真面目”，也就很有可能在下周水落石出。

据透露，随着钢材期货上市准备工作的稳步推进，上海期货交易所与中国期货业协会将从下周开始，联合举办钢材期货分析师培训班，第一期钢材期货分析师培训班将在2月13日至14日举行，举办地点在上海。随后将在北京和广州相继开班。培训内容包括：钢材期货合约设计及相关规则（草案）；我国钢铁工业运行状况及展望；线材、螺纹钢生产工艺及供求状况；铁矿石、焦炭市场状况及预测；钢材期货风险控制；如何利用钢材期货为现货企业经营服务；实地参观钢铁

续下滑，但似乎已在40至50美元/桶区间内持稳。纽约商交所即期WTI原油期价从1月23日的46.47美元/桶稳定下挫至周二（2月3日）亚洲早盘的40.25美元/桶，而洲际交易所布伦特油价在大致同一期间内从48.37美元/桶下滑至43.82美元/桶。因此，从去年7月的150美元/桶历史高位暴跌以来，过去两个月中油价下跌速度已明显减慢。然而，虽然目前总体价格走势平稳，盘中仍保持大幅波动。

周末期间全球政治和商界领导人在多哈举行的高层会谈未能产生任何提振能源市场的实质性成果。部分问题是，尽管奥巴马总统派出一名代表宣读了一段信息，但新一届美国政府没派高层成员到会。对于任何能克服当前金融和经济危机的解决方案，美国都处于中心位置，因此提出讨论的大部分方案都是试探性的，且缺乏细节。

然而，这次会谈上确实浮现了若干主题。日本、中国和其他国家表达了有关美国可能正陷入保护主义的担忧。来自欧盟和亚洲的多名代表宣布，将在当前困难时期中抵抗保护主义的诱惑，并鼓励其他国家也这样做。

普氏的一项调查对能源行业人士和观察人士提出的一个问题是，“对于该刺激方案将导致能源基础设施明显改善，

会谈也达成了一个非正式的共识，即不受约束的自由市场时代已结束，世界各国政府需要采取更强硬措施来监管金融市场。此外，代表们一致认为需要加强全球合作以抗击当前危机。英国首相布朗说：“这不是一个国家的经济危机。这是一场全球危机。我们需要全球性的合作和行动来与之抗衡。”他呼吁建立新的国际监管体系，并加强国际货币基金组织和世界银行的作用。

另一更积极的因素是，上周美国总统奥巴马成功通过另一套经济刺激方案，据普氏近期一个网上研讨会进行的调查，340个受访者中大多认为该方案有望令美国能源基础设施明显改善。普氏的美国能源政策编辑总监比尔·拉弗勒斯(Bill Loveless)说：“这个回应暗示，众议院和参议院法案中为能源项目、包括电力输送项目提供的巨额资金和减税均被寄予厚望。众议院的法案为能源项目提供600多亿美元资金，包括直接支出和减税，而参议院的法案提供超过850亿美元资金。”

普氏的一项调查对能源行业人士和观察人士提出的一个问题是，“对于该刺激方案将导致能源基础设施明显改善，

你的信心程度如何？”56%受访者表示“略有信心”和“非常有信心”，而6%至18%受访者表示悲观。拉弗勒斯说：“突然之间，仅来自该经济刺激方案，新能源部长朱利文(Steven Chu)将看到能源部在能源项目上的支出从目前的大约80亿美元增加数百亿美元。”

此外，超过70%受访者表示他们预计监管机构将“努力”确保能源市场免于遭受金融市场的崩盘打击。“鉴于去年国会就期货交易提出的指控，及对改革的持续要求，这一反应显示了美国公众对监管行动的期望。”在讨论拯救经济的方案时，奥巴马反复谈到开展全面监管改革的需要。其中大部分的重点是银行业和房地产，而其中一点是致力于把交易所外的能源衍生品纳入监管。

(本报由普氏能源资讯提供。普氏是麦格罗—希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情，请与普氏广州代表处联系。)

**platts**  
普氏能源资讯

过去一周两大全球原油基准价格继

续走低，但似乎已在40至50美元/桶区

间内持稳。纽约商交所即期WTI原油期

价从1月23日的46.47美元/桶稳定下

挫至周二（2月3日）亚洲早盘的40.25

美元/桶，而洲际交易所布伦特油价在

大致同一期间内从48.37美元/桶下滑至

43.82美元/桶。因此，从去年7月的150

美元/桶历史高位暴跌以来，过去两

个月中油价下跌速度已明显减慢。然

而，虽然目前总体价格走势平稳，盘中

仍保持大幅波动。

周末期间全球政治和商界领导人在

多哈举行的高层会谈未能产生任何提

振能源市场的实质性成果。部分问题

是，尽管奥巴马总统派出一名代表宣

读了一段信息，但新一届美国政府没

派高层成员到会。对于任何能克服当

前金融和经济危机的解决方案，美国都

处于中心位置，因此提出讨论的大部分

方案都是试探性的，且缺乏细节。

然而，这次会谈上确实浮现了若干

主题。日本、中国和其他国家表达了有

关美国可能正陷入保护主义的担忧。

来自欧盟和亚洲的多名代表宣布，将

在当前困难时期中抵抗保护主义的诱

惑，并鼓励其他国家也这样做。

普氏的一项调查对能源行业人士和

观察人士提出的一个问题是，“对于该

刺激方案将导致能源基础设施明显改善，

你的信心程度如何？”56%受访者表示“略

有自信”和“非常有信心”，而6%至18%

受访者表示悲观。拉弗勒斯说：“突然之

间，仅来自该经济刺激方案，新能源部

长朱利文(Steven Chu)将看到能源部在

能源项目上的支出从目前的大约80亿

美元增加数百亿美元。”

此外，超过70%受访者表示他们预计

监管机构将“努力”确保能源市场免于

遭受金融市场的崩盘打击。“鉴于去

年国会就期货交易提出的指控，及对改

革的持续要求，这一反应显示了美国公

众对监管行动的期望。”在讨论拯救经

济的方案时，奥巴马反复谈到开展全

面监管改革的需要。其中大部分的重

点是银行业和房地产，而其中一点是致

力于把交易所外的能源衍生品纳入监

管。

(本报由普氏能源资讯提供。普氏是麦

格罗—希尔公司旗下的能源信息提

供商。欲知更多详情，请与普氏广州

代表处联系。)

## 世界最大金融衍生品交易所交易量大幅萎缩

世界最大的金融衍生品交易所——芝加哥商业交易所(CME)3日宣布，今年1月份该交易所日均交易量为950万手合约，比去年同期下跌41%。

由于全球金融危机不断深化和蔓延，融资条件日趋苛刻，投资者借钱从事期货期权交易的难度加大，从而大大影响了CME等衍生品交易所的交易量。此外，由于美联储将利率降至接近于零的水平，用期货合约对利率变动进行套期保值的需求迅速下降，而CME交易量和收入的很大一部分来自利率期货期权交易。

统计显示，1月份CME利率期货期权的日均交易量为360万手，同比猛跌59%。迷你型股指期货日均交易量为290万手，下跌26%；标准型股指期货交易量为12.2万手，下跌36%。外汇期货期权合约日均交易量为46万手，下跌23%。大宗商品和另类投资品的日均交易量为65.5万手，下跌28%。

(据新华社电)

## 中国铜现货贴水骤现 铜市上涨动力遭削弱

◎特约撰稿 车红云

周三国内铜市成交活跃，早时铜价大幅高开后继续上冲涨停板，但在上午第二节开盘后空头打压铜价回落，虽然此后铜价仍有支持，但高位多头大量平仓令铜价涨势受限。国内4月铜收27120元，上涨1170元，或4.51%。

隔夜伦敦金属交易所(LME)3个月铜继续大幅上涨，铜价收于3370美元，上涨187美元或5.87%。铜价上涨主要受到美国成房销售数据好于预期的支持，另外中国1月份贷款额度可能超过1.2万亿美元的消息，也令市场对中国经济复苏充满了希望。但是在周三亚洲盘中，中国现货转为贴水令市场预期受到重创，导致多头纷纷退场观望。当天上海铜现货与期货当月价的差价转为贴水100元到升水100元，这与1月份现货升水在600至800元形成鲜明对比。其实春节过后，国内现货升水已经开始下降，周二降至500至700元，周三转为贴水令国内现货供应偏紧的局面发生根本转变。

分析来看，一方面可能与国内进口铜纷纷到货有关。据笔者了解的情况，因为近期国内进口铜价格上涨出现利润，现货维持高升水，国内贸易商在周边国家采购的行为非常踊跃，大多进行少量短期的采购；二来可有与国内的消费有关。因为刚过春节，国内下游企业重新开工的现象仍不明显，因此铜价的上涨缺少买盘的支持。

从铜的整体走势来看，1月份以来铜价的上涨伴随的是全球铜库存的大幅增加，表明铜的基本面和宏观经济并不乐观，但因为每逢消费旺季，中国铜消费仍有待明朗，加上各地方政府不断出政策，这又使铜价遇到支持，因此近期铜市仍会以震荡行情为主。

综上所述，中国现货转为贴水令铜市上涨信心受到影晌，短期铜价可能会有回落。但因为消费旺季及中国下游企业的消费情况仍未明朗，铜价可能仍会维持在近期的盘整区间3100至3600美元之间震荡。

## 阿根廷大豆制品出口下降

阿根廷农业国务秘书处3日公布报告说，由于国际市场农产品需求减少，去年1月至11月，阿根廷的豆油和豆粕出口量同比下降，大豆出口量则基本与上年同期持平。

</div